VIl. Schatzgrundsatze fur Bienen- und Hummelvolker zur Er-
mittlung des gemeinen Wertes

Das Bienen- oder Hummelvolk einschlieBlich seines Wabenbaues, aber ohne die entspre-
chende Wohnung, wird als Einheit bewertet.

Wirtschaftsvolker, Schwarme und Ableger haben je nach ihrer Starke einen unterschiedli-
chen wirtschaftlichen Wert. Ein Bienenvolk hat im Friihjahr nach vorausgegangener Uber-
winterung einen hoheren wirtschaftlichen Wert als ein Volk am Ende der Trachtperiode.

Der Entschadigungswert von Vorratswaben auf3erhalb der Beute wird gesondert ermittelt.

Bei der Ermittlung des gemeinen Wertes von Bienenvolkern sind in der Regel die nachste-
henden Betrage zugrunde zu legen, die Anwendung bei Hummeln erfolgt sinngemaf unter
Berucksichtigung der artbedingten Unterschiede.

Auf den Hochstsatz der Entschadigung fur Bienen und Hummeln nach § 16 Absatz 2 Satz
2 des TierGesG in Hohe von 200,00 EUR je Volk wird verwiesen.

Die Ermittlung des gemeinen Wertes von Bienen und Hummeln gemal} § 16 Absatz 1 des
Tiergesundheitsgesetzes (TierGesG) in Verbindung mit § 18 Absatz 1 Satz 1 des Ausfilh-
rungsgesetzes zum Tiergesundheitsgesetz (TierGesGAG M-V) hat nach den folgenden
Grundsatzen zu erfolgen:

1. Gemeine Wert des zu entschadigenden Bienenvolkes
(zum Zeitpunkt der Seuchenfeststellung)

1.1 Berechnung eines Bienenvolkes

Gemeiner Wert (GW) = die Summe aus der Anzahl vollflachig dicht besetzter Waben
(n1) x Faktor flir das Wabenmal} (FWM) x gemeiner Wert der Bienen je Jahreszeit (W1)
und der Anzahl nicht vollflachig dicht besetzter Waben (n2) x Faktor flir das Wabenmalf}
(FWM) x 0,5 des gemeinen Wertes der Bienen je Jahreszeit (entspricht W2)

GW = (n1 X FWM x W1) + (n2 x FWM x W2)
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1 Male fiir Brutraumwaben, Wabenmal} fiir Honigraum kann abweichen, dann bitte ins Verhaltnis zur Brut-
raumwabe setzen, gleiches gilt fr nicht genannte Wabenmalie (siehe Anlage 1)

2 Bienenbesatz = 70% entsprechend beigefiigter Bewertungshilfe, Anlage 2

3) Bienenbesatz < 70% entsprechend beigefiigter Bewertungshilfe, Anlage 2



1.2 Berechnung von Reinzuchtvolkern

Fir Reinzuchtvolker konnen mit entsprechendem Zuchtnachweis und unter Beachtung des
Hochstwertes von 200,00 Euro, Zuschlage bis zu 25 % zu Nummer 1.1 festgesetzt werden.

2. Kunstschwarmverfahren

Die unschadlich beseitigten Brutwaben aus Volkern, die mit einem Kunstschwarmverfah-
ren saniert werden, sind unter Berlcksichtigung von Brutflachenausdehnung und Waben-
malfd zu entschadigen.

Gemeiner Wert (GW) = die Summe aus der Anzahl vollflachig bebriteter Waben (n1) x
Faktor fur das Wabenmalfs (FWM) x gemeiner Wert der bebriteten Wabe (W1) und der
Anzahl nicht vollflachig bebriteten Waben (n2) x Faktor fir das Wabenmal (FWM) x 0,5
des gemeinen Wertes der bebriteten Wabe (entspricht W2)

GW = (n1 X FWM X W1) + (n2 X FWM X W2)
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) Brutflache inklusive Eier und Larven = 70%, Beurteilung in Anlehnung an Bewertungshilfe Bienenbesatz,
Anlage 2

2 Brutflache inklusive Eier und Larven < 70%, Beurteilung in Anlehnung an Bewertungshilfe Bienenbesatz,
Anlage 2

3 Wachs aus Vorratswaben

Der maximale Entschadigungswert von Wachs aus ausgebauten Vorratswaben auler-
halb der Volker fur maximal 44 NormalmaRwaben je Volk wird nach dem Wachsgewicht
ermittelt und betragt 5,00 Euro/kg Rohwachs. Wenn im Ausnahmefall die unschadliche
Beseitigung von Vorratswaben ohne Wachsgewinnung erfolgt, ist die Normalmalwabe mit
einem durchschnittlichen Wachsgewicht von 0,12 kg anzusetzen.

Schatzwert (SW) = Anzahl der ausgebauten Vorratswaben (n) x durchschnittliches
Wachsgewicht pro NormalmaRwabe x Wert je kg Rohwachs

SW =nx0,12 x 5,00 Euro

Bei einem anderen Wabenmal} ist das durchschnittliche Wachsgewicht der ausgebauten
Vorratswaben aul3erhalb der Volker sowie die Anzahl der entschadigungsfahigen Vorrats-
waben zu den 44 NormalmalRwaben/Volk entsprechend den Flachenmalien in Anlage 1
ins Verhaltnis zu setzen.



Anlage 1

Ubersicht der RahmchenmaBe zur Berechnung des Faktors WabenmaRB (FWM)
in den Nummern 1.1, 2. und 3. der Schatzgrundsatze fiir Bienen- und Hummel-

volker
RahmchenmaR Lange C in mm Hohe D in mm Flache in cm?
Normalmalf} 350 200 700
Zandermal} 400 191 764
Langstrohtmal} 428 203 869
Dadantmal} 410 265 1087
Mini Plus 197 139 274

Abweichende Rahmchen und Rahmcheninnenmalde sind entsprechend der statisti-
schen Rundung im Flachenmal® einem oben genannten Wabenmal} anzupassen und

der zugehorende Faktor Wabenmall (FWM) in Ansatz zu bringen.

(Quelle: https://de.wikipedia.org/wiki/R%C3%A4hmchen)



Anlage 2

Bewertungshilfe fir den Flachenbesatz bzw. der Brutflache nach Nummer 1.1 und Nummer 2 der
Schatzgrundsatze fir Bienen- und Hummelvdlker

Zur Besseren Nachvollziehbarkeit der Schatzwerte, wurde jede Wabenflache in acht Segmente unterteilt (in
Anlehnung an die Liebefelder Schatzmethode). Aus den Schatzwerten der einzelnen Segmente ergibt sich der
Gesamt-Schatzwert. Es wurde in 5er-Prozentschritten geschétzt und jeweils auf- oder abgerundet. Die Anzahl der
Bienen wurde in 5er-Schritten auf- oder abgerundet..

Zur Eindbung ist eine Wabe ohne Einteilung zu sehen. Die darauffolgende, gleiche Wabe mit Einteilung,
dient der Uberprufung der eigenen Einschatzung.

FUr einen moglichst realistischen Schatzwert, ist nicht nur die bedeckte Wabenflache, sondern auch die Dichte
des Bienenbesatzes zu beachten. Ein vollflachig aber locker mit Bienen besetzt Wabe, ergibt somit keinen
Schatzwert von 100%. Eine Ubermalig und in Schichten mit Bienen besetzte Wabe, kann auch einen Wert von
uber 100% ergeben.

In der Praxis werden Vor- und Ruckseite jeder Wabe einzeln geschatzt und zu einem Schatzwert
zusammengefasst. Eine zu 80% besetzte A-Seite und eine zu 40% besetzte B-Seite, ergabe somit einen Gesamt-
Wabenbesatz von 60%.

Die Angegebenen Prozentzahlen sind keinesfalls exakt, sondern Schatzwerte des BGD und dienen als
Orientierungshilfe.

Zusatzliche Orientierungshilfe: Eine eng mit Bienen besetzt Deutsch-Normal-Wabenseite zahlt ca 850 Bienen,
eine Zanderwabenseite ca. 1000 Bienen, eine Dadant-Brutraumwabenseite ca. 1200 Bienen, eine Dadant-
Honigwabenseite ca. 600 Bienen.



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist
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Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz
Ca. 40 Bienen = 25% Ca. 60 Bienen = 40% Ca. 90 Bienen = 60% Ca. 70 Bienen = 45%

Ca. 60 Bienen= 40% Ca. 80 Bienen= 55% Ca. 60 Bienen= 55% Ca. 70 Bienen = 45%

Ca. 530 Bienen =45 % Besatz
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Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz
Ca. 100 Bienen = 70% Ca. 100 Bienen = 70% Ca. 130 Bienen = 90% Ca. 90 Bienen = 60%
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Ca. 120 Bienen = 80% Ca. 90 Bienen= 60% Ca. 80 Bienen = 55% Ca. 100 Bienen = 70%
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Ca. 810 Bienen =70 % Besatz



iel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist
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Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz

Ca. 30 Bienen = 20% Ca. 40 Bienen = 25% Ca. 90 Bienen = 60% Ca. 90 Bienen = 60%

Ca. 20 Bienen = 15% Ca 40 Blenen = 25% Ca 70 Bienen = 45% Ca. 80 Blenen = 55%

Ca. 460 Bienen =40 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz ‘

Ca. 50 Bienen = 35% Ca. 70 Bienen = 45% Ca. 70 Bienen = 45% Ca. 60 Bienen = 40%
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Ca. 40 Bienen = 25% Ca. 60 Bienen = 40% Ca. 70 Bienen = 45% Ca. 80 Bienen = 55%
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Ca. 760 Bienen =40 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz
Ca. 20 Bienen = 15% Ca. 10 Bienen = 5% Ca. 20 Bienen= 15%  Ca. 10 Bienen = 5%




Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz
<10 Bienen= 0% <10 Bienen= 0% > 10 Bienen = 5% <10 Bienen = 0%
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Ca. 20 Bienen = 10% Ca. 15 Bienen= 10% Ca.15Bienen= 10% > 10Bienen= 5%
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Ca. 60 Bienen =5 % Besatz




Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz
< 10 Bienen = 0% > 10 Bienen = 5% Ca. 70 Bienen = 45% Ca. 40 Bienen = 25%

Ca. 60 Bienen = 40% Ca. 90 Blenen~ 60% Ca 70 Blenen 45 % Ca 60 Blenen 40%
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Ca. 410 Bienen = 30 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist
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Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz
Ca. 30 Bienen = 20% Ca. 60 Bienen = 40% Ca. 70 Bienen= 45%  Ca. 50 Bienen = 35%
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Ca. 350 Bienen = 30 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




‘ Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz
Ca. 70 Bienen = 45% Ca. 130 Bienen = 90% Ca. 90 Bienen = 60% Ca. 90 Bienen = 60%

Ca. 750 Bienen = 65 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite =~ 100 % Besatz
Ca. 50 Bienen = 35% Ca. 110 Bienen= 75% Ca. 110 Bienen= 75% Ca. 110 Bienen= 75%

Ca. 60 Bienen= 40% Ca. 80 Bienen= 55 % Ca. 80 Bienen= 55 %
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Ca. 650 Bienen =55 % Besatz

Ca. 50 Bienen=35%
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Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite =~ 100 % Besatz

Ca. 90 Bienen = 60% Ca. 120 Bienen = 80% Ca. 110 Bienen = 75% Ca. 150 Bienen = 100%
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Ca. 100 Bienen = 70% enen= 70% Ca. 110 Bienen= 75% Ca. 90 Bienen = 60 %
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Ca. 870 Bienen =75 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite =~ 100 % Besatz
Ca. 50 Bienen = 35% Ca. 100 Bienen= 70% Ca.90Bienen= 60%  Ca. 80 Bienen = 55%

a.70 Bienen = 45 % Ca. 90 Bienen= 60 %
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Ca. 570 Bienen =50 % Besatz
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Bitte schatzen S




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite =~ 100 % Besatz
<10 Bienen= 0% > 10 Bienen = 5% Ca. 20 Bienen = 15% > 10 Bienen = 5%

Ca. 180 Bienen = 15 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Ca. 140-150 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 1200 Bienen pro Dadant-Wabenseite =~ 100 % Besatz
> 10 Bienen= 5% <10 Bienen = 0% Ca. 30 Bienen = 20% Ca. 40 Bienen = 25%
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<10 Bienen= 0% <10Bienen= 0% Ca.30Bienen= 20% Ca. 30 Bienen=20%

Ca. 140 Bienen = 10 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist
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Honigraumwabe: Ca. 75 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 600 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz

ca. 6 Bienen= 10% Ca. 20 Bienen = 25% Ca. 10 Bienen = 10% < 3 Bienen = 0%
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Ca. 6 Bienen= 10% Ca. 9 Bienen= 10% <3 Bienen= 0% < <3 Bienen=0%

Ca. 50 Bienen = 10 % Besatz



iel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist
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Honigraumwabe: Ca. 75 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 600 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz
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a. 4 Bienen= 5% Ca. 20 Bienen = 15% Ca. 30 Bienen = 40%

Ca. 30 Bienen = 40%

Ca. 6 Bienen = 5% Ca. 8 Bienen= 10% Ca. 20 Bienen=30% Ca. 15 Bienen =20%

Ca. 130 Bienen = 20 % Besatz



Bitte schatzen Sie, wie viel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist




Honigraumwabe: Ca. 75 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 600 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz

®

Ca. 22 Bienen = 30% Ca 40 Bienen = 5% Ca. 50 Bienen=70% Ca. 50 Bienen= 70%

Ca. 290 Bienen = 40 % Besatz



iel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist
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Bitte schatzen S




Honigraumwabe: Ca. 75 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 600 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz

Ferhoard
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Ca. 30 Bienen = 40% Ca 30 Bienen = 40% Ca. 30 Bienen = 40% Ca. 20 Bienen = 25%

Ca.30 Bienen = 40% Ca.30 Bienen= 40% Ca. 30 Bienen=40% Ca. 25 Bienen = 35%

Ca. 225 Bienen = 35 % Besatz



iel Prozent der Wabenflache von Bienen besetzt ist
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Honigraumwabe: Ca.75 Bienen pro Achtel-Wabe = 100% Besatz, Ca. 600 Bienen pro Dadant-Wabenseite = 100 % Besatz

. .

O

Ca 30 Bienen = 40% Ca. 30 Bienen = 40% Ca. 25 Bienen = 30%
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Ca. 30 Bienen = 40% Ca. 25 Bienen = 30%
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Ca. 220 Bienen = 35 % Besatz



